

Епремян И.Р.

*Научный руководитель к.и.н. доцент каф. юриспруденции Попова В.В.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: VeraV25@mail.ru И.Р.*

Понятие коррупции и ее влияние на государство, общество

Политика современного государственного развития предпринимает все больше мероприятий, цель которых состоит в формировании комплекса нормативно-правовых актов по борьбе с коррупцией. Более того во исполнение требований закона реализуются законодательные, экономические, организационные, политические, информационные действия, способствующие сокращению рисков воздействия коррупционных проявлений на общество и государство. Но не смотря на все предпринимаемые меры сложности продолжают сохраняться.

Коррупция имеет широкий охват многообразных сфер общественных взаимоотношений, особенно связанных с государственным управлением, что подтверждается результатами социологических и криминологических анализов.

Опасность этого преступного проявления состоит в воздействии на эволюцию и продвижение нынешней России, что позволяет отнести коррупцию к главной угрозе национального благополучия и безопасного существования.

Коррупция порочит власть, понижает уровень ее авторитета, аннулирует достижения в политической, государственно-правовой, социально-экономической, научно-культурной областях. Она порождает непродуктивную экономику, возрастание цен, противоправные деяния, возмущения и даже революции.

Правительство для организации профилактической деятельности в отношении проявлений, коррупционного характера претворяет в жизнь следующие мероприятия на законодательном уровне. К таковым надо отнести: ратификацию Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции в 2006 году; принятие Федерального закона от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции"; издание Указа Президента РФ от 13 марта 2012 г. N 297 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2014 - 2015 годы и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации по вопросам противодействия коррупции"; Указа Президента РФ от 21 июля 2010 г. N 925 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции"; Указа Президента РФ от 19 мая 2008 г. N 815 "О мерах по противодействию коррупции"; Указа Президента РФ от 8 июля 2013 г. N 613 "Вопросы противодействия коррупции"; Указа Президента РФ от 2 апреля 2013 г. N 309 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции"; обязательное декларирование доходов чиновников согласно статье 8 Федерального закона "О противодействии коррупции"; ужесточение наказания за коррупционные проявления, проведение реформы МВД, кадровые изменения, в том числе и в правоохранительных органах.

Категория коррупция в переводе с латинского *соггипере* - "растлевать" обычно сводится к потреблению должностными лицами, принадлежащих им полномочий, переданных государством для личных интересов и выгод, которые ставятся в разрез с требованиями законодательства и моральных установок, сформированных в обществе.

Федеральный закон N 273 от 25 декабря 2008 года "О противодействии коррупции" предусмотрел слишком «узкое» определение для категории «коррупция», сведенную к преступному использованию служебного статуса, даче взятки, её получению, коммерческому подкупу и другим деликтным проявлениям, обусловленных особым положением властного субъекта, который использует предоставленные ему полномочия для получения выгоды для себя вопреки законным интересам государства и общества в целом [2, с. 54].

Официальные документы ООН о борьбе с коррупцией на международном уровне содержат определение, рассматриваемого явления, это злоупотребление государственными властными

полномочиями в целях достижения выгод в личных целях. Данный термин объединяет в себе взяточничество (дачу вознаграждения для соращения лица позиций долга) и покровительство на основе личных связей, а также незаконное присвоение публичных средств для индивидуального использования[3, с. 315].

Более того в соответствии с положениями Конвенции Совета Европы о гражданско-правовой ответственности за коррупцию (от 04.11.1999, Страсбург) коррупцию следует рассматривать как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное противоправное применение физическим лицом, предоставленного ему должностного положения, в обход законным интересам общества и государства. Такое явление воплощается в жизнь для получения выгоды в денежной форме, ценностей, другого имущества или услуг имущественного характера, имущественных прав для себя или для третьих.

Анализ вышеуказанных определений, помогает выделить существенные особенности коррупционных проявлений: 1. они связаны с выполнением государственной служебной деятельности, с властными государственными структурами; 2. они воздействуют характеристики власти, ее влияние на общество и репутацию.

Коррупция – это деформирование отношений, существующих в обществе, посылающее сигналы о болезненном состоянии общества, ликвидация этого процесса видится только в уничтожении причин, становящихся предпосылками для распространения данного порока.

Литература

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" // "Собрание законодательства РФ", 29.12.2008, N 52 (ч. 1), ст. 6228
2. Ишмуратов Д.Е., Макаров С.С. Коррупция и жизнь /Д.Е. Ишмуратов// Администратор суда. 2016. N 4. С. 54 - 56.
3. Сибгатуллина Л.И. Понятие коррупции в международном праве / Л.И. Сибгатуллина // Сборник аспирантских научных работ юридического факультета КГУ. Вып. 10. - Казань: изд-во Казан. гос. ун-та. 2009. С. 312-317.